



一名学生仍旧穿着“欧霞造”校服返校。

# 为何欧霞公司能给21所学校做校服？老师爆料称—— 老板亲属在“老川沙”有点名望，大家都要



毒校服有致癌染料

“问题校服”事件发生后，本市质监、教育、物价等主管部门连夜对形成校服监管的长效机制进行深入研究，昨日下午，有关部门紧急出台五项举措。同时，有关企业供货的21所学校26444套校服全部暂停使用并送检，同时责成有关方面深入调查。一旦发现公职人员、学校教职工有违规违纪行为，将予以严肃处理。

此外，昨日本报截稿后，上海市浦东新区教育（体育）局于零时40分发布微博，公布了分散采购欧霞公司生产的学生服的21所学校名单。记者昨日逐一21所学校进行了采访，不少学校勇于承认采购环节存在不足，一名接受采访的老师更是爆料，上海欧霞时装有限公司之所以能够在多次检测不合格的情况下，依然能堂而皇之地销售，完全是依靠其丈夫的“老关系”。

本版撰文 记者 章涵意 梁峰 实习生 黄睿文（除署名外）

## 上海紧急出台五项举措

明确准入标准实行最严格监管  
实施过程抽查 建立“黑名单”  
抽查检测结果要及时进行公开

规范订货主体与公开订货过程  
合理确定价格实施“保本微利”

## 》幕后揭秘

## 为什么有21所学校选择“欧霞” 老板亲属是“老川沙”的校长？

根据上海市工商局的公开信息显示，上海欧霞时装有限公司成立日期为2001年，注册资本50万元。经营范围是服装、针织品、服饰品、鞋帽的加工、制造和销售，建筑材料、金属材料、五金交电、日用百货的销售，商务信息咨询服务。

记者前日实地走访时看到，欧霞公司的厂房虽然不算破陋，但从外观上也显示出了小工厂的本质。整个工厂不过20多名工人，上百平米厂房，却与浦东地区至少21家中小学有业务往来。如负责人王龙珠所说，这些都是靠她自己的“人脉”争取来的。在采访中，一些学校的相关负责人也向记者透露，选择欧霞出于几个原因：附近不少学校都在用欧霞的校服；欧霞在本地有一定口碑；欧霞的老板在老川沙地区有一定威望。

王龙珠是谁？为什么她的欧霞时装有限公司能够与浦东尤其是川沙地区的数十所学校达成合作？欧霞公司所谓的信誉和声望又从何而来？昨天，有媒体报道，一名川沙实验小学的陆姓学生家长透露说：“我退休前就在川沙实验小学工作，前两天看电视新闻，欧霞公司的负责人接受采访，那个女的，我认识，她做过我同事，以前也在这所小学工作过，她丈夫是一所学校的中层干部。”

此前，有网友“小白的丁罗尼”

在微博上称，“做这个衣服（毒校服）的是我小学班主任，姓王，很早就下海开始做校服生意，我们高中的校服也是她的厂做的。以前我对她印象蛮好的，高中以后就知道她已经把心做黑了”。

一所去年订购欧霞校服的中学相关负责人向记者透露了一个消息，选择王龙珠和欧霞，很大程度上是碍于“人情关系”。“你发现了吗？这批21所学校中，大部分都是老川沙地区的学校。其实，欧霞的老板娘的老公以前是老川沙地区的一个校长，在我们这里有点名望，所以，他老婆过来推销自己的校服，我们也往往不好意思拒绝。”

这位老师表示，在川沙周边生产校服的厂家并不少，“之前都是一些校办企业，后来这些校办企业独立出来，欧霞就是其中之一。”尽管从校办企业脱身，但是“老关系还在，大家彼此之间也比较熟悉，就不好意思拒绝”。他说，订购欧霞校服的时候，虽然不清楚该厂的产品质量如何，但其实能够发现它有点问题，感觉是家小作坊，不够正规，不过是碍于情面，就跟他订了一套夏季校服。

为此，记者昨夜多次拨打王龙珠的手机，但是，响完一遍又一遍歌曲彩铃，却始终无人接听。至此，王龙珠的教师身份，暂时还无法得到可靠的确认消息。

等问题，各部门间协调机制尚不完善，监管也有一些漏洞。对此，质监、教育、物价等主管部门连夜对形成校服监管的长效机制进行深入研究，抓紧落实一系列切实有效的举措：

一是明确准入标准，质监部门将抓紧在一般服装质量标准的基础上，研究建立针对校服的更严格的地方标准。在新标准尚未形成之前，必须严格执行现有标准，并通过大幅度增加抽检比例和频次，实行最严格监管。

二是规范订货主体和程序，在当前各校自行采购的“大分散”格局下，研究区县和学校相结合的相对集中采购模式。采购过程中，质监部门将进行

前置检验，并充分发挥学校家长委员会的作用，订货过程要对学生和家充分公开。

三是实施过程抽查，责成区县教育部门和学校必须积极配合质监部门开展过程监管，一旦发现问题立即召回整改，并严肃处理。未整改合格的企业，不得作为校服供货厂家，建立“黑名单”制度并予以公布。

四是合理确定价格，实施“保本微利”的原则，既充分考虑学生和家长的承受能力，又兼顾企业合理利益。

五是信息充分公开，建立健全在不同订购主体范围内的信息公开制度，面上抽查检测结果要及时向区县教育、学校及公众公开。

## 》现场

## 学生返校仍穿“问题校服”

根据相关部门给出的调查结果，在此次事件中，上海欧霞时装有限公司生产的50件含致癌物质的摇粒绒冬装，本是由川沙镇五三中学向该厂订购的演出服。为此，昨天记者来到了五三中学内，希望能从校方那里得到一些与“毒校服”有关的情况。

由于昨天本市各中小学尚未开学，仅仅是返校日，因而当天下午，五三中学的大部分学生均已经离开学校，学校铁门紧闭。

记者在校门口总共先后遇上了三名该校学生，这三名学生当天依旧身着藏青色与天蓝色相间的校服，左胸

印有学校的校徽。这三名同学不约而同地向记者表示：“在教室里，老师今天已经通知了大家，明天开始可以暂时不用穿校服来上课了。”据介绍，同学们均已得知自己身着的校服的生产厂家出了问题，而这也一度成为了同学之间的讨论话题，其中一位同学透露：“（学校）还没有说过要把衣服都收回去。”

此后，当记者提出希望进入学校找老师的要求后，五三中学的几名保安自始至终不让记者进入学校，并摇着头说道：“不合适。”无奈之下，记者又尝试致电学校校长办公室，一名女

老师在得知记者当面采访的要求后露出了为难的语气：“因为今天有教育局的人来了，他们正在和政教处的人开会。”她告诉记者，政教处即五三中学专门负责购买校服的部门。早些年学校一直是统一从健生公司买的，后来换了公司，就变成了欧霞。不过具体的情况我并不是很清楚。”

随后，记者又拨通了学校政教处的电话，一名女老师同样表示负责人正在同教育局的人在楼上开会。尽管其答应记者就采访事宜前去询问负责人。不过当记者十分钟后再次拨打这个电话，便再无人接听。